

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 26
 TELÉFONO N.º 385

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
 Fuera de id., 3'50 al trimestre.

No se devuelven los originales
 ni se mantiene correspondencia
 sobre los mismos.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

UNA FECHA HISTÓRICA

Escribo este articulillo, pobre como mío, en el 23 de Abril, y no puedo resistirme a la tentación sentida, de alejar un poco mis preocupaciones actuales, para llevar mi imaginación al 23 de Abril de 1616, fecha aciaga para España, al perder en ella el más grande escritor que han conocido los siglos pasados y que esperan ver los venideros: aquella gloria del mundo que se llamó Miguel de Cervantes Saavedra, y que nacido en una humilde casa de Alcalá de Henares en 1547, y lleno de luchar por su vida y por su patria, perdida a consecuencia de la herida de Lepanto su mano izquierda, «para gloria de la diestra», preso y cautivo en Argel, donde le retienen la codicia de sus dueños, la deslealtad de sus paisanos y la fatalidad de su mala suerte, recorre más tarde España para saturarse de la variedad de sus paisajes, y arriba a Esquivias, donde contrae matrimonio con Catalina de Salazar y Palacios.

Recaudador de impuestos más tarde, le hace conocer el hampa sevillana, que describirá después en «Rinconete y Cortadillo». En cumplimiento de su misión, tiene que embargar ciento veinte fanegas de trigo al maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral de Sevilla, y sus consecuencias le hacen exclamar más tarde en el «Quijote»: «Con la Iglesia hemos tropezado, hermano Sancho». El cabildo, en efecto, excomulgó al recaudador, negándole agua y fuego, la casa y el yantar. Supo entonces Cervantes lo que es la odiosidad de todo un pueblo que defiende su interés y el de la religión, hermanos por la casualidad o por el cálculo.

Dá, al fin, con sus huesos en la cárcel de Sevilla, y allí pasó todo aquel otoño, saliendo de ella en los primeros días de Diciembre, y aquel otoño engendró una de las más grandes epopeyas que se han escrito en el mundo.

Lo que de aquellos meses de cárcel había sacado, fuera de las canas que entre lo rubio de las barbas se le parecían, era, y de ello Cervantes estaba seguro, la más alta ganancia y el más rico hallazgo de su existencia. Y Miguel, contento y seguro de que había entrado con paso firme en el camino de la inmortalidad, se reía pensando cómo lo que no le agenció el trato con los mayores héroes de su tiempo, lo que no ganó a las órdenes de don Juan de Austria y don Alvaro de Bazán, habían de procurárselo y lográrselo aquellos días piojosos y chinchosos, llagados y macerados de la cárcel de Sevilla. Y escribe el «Quijote», que llegó a ser popular en la ciudad del Guadalquivir, mucho antes de verse impreso; y los nombres de Sancho Panza y Don Quijote sirvieron de apodos, como sirven ahora para señalar a este o al otro sujeto conocido. Y en 1605 se imprime la obra inmortal, y de ella aparecen en dicho año varias ediciones; y el «Quijote» estaba en manos de todo el mundo: en las posadas y en las covachuelas, en los palacios y bufetes de los señores graves y en las aulas de la loca juventud.

Y saborea Cervantes los laureles de la gloria, pero va negándose su salud, cansada poco a poco, tras tanta lucha y tantos trabajos como le dió la vida, y enferma de hidropesía.

En los primeros meses del año

1616, el viejo hidalgo volvió a Esquivias. Recio le apretaba a ratos su mal; no tanto que agotase su heroica paciencia; ni los dolores le sobrecogían, ni las esperanzas le desamparaban. En ocasiones necesitaba recurrir a toda su acumulada resignación de tantos y tantos años para no desesperar por completo. Luchaba el cerebro, siempre joven, con el corazón ya viejo y entristecido.

El mismo lo decía: «Tieso estoy de cerebro por ahora». Y cuando un hombre, al pasar de los sesenta años, tiene el cerebro tieso, si además tiene una pluma como la que tenía Cervantes, está en las mejores condiciones para servir a la humanidad futura. Lo poco que sabemos, en efecto, acerca de nuestra estancia en el mundo y de los mejores modos de hacerla llevadera, lo hemos aprendido, no en nuestros desengaños de jóvenes, sino en las desilusiones y desesperanzas de unos pocos viejos que han tenido la caridad de escribirnos para que de los escarmentados nacieran los avisados.

Nada hay más hermoso ni más útil que un viejo con ilusiones, que es como decir un viejo mozo, un viejo alegre, un viejo resuelto, sagaz y simpático. Y así era Cervantes en sus últimos años.

La enfermedad iba trabajando, sorda, la robusta naturaleza del anciano. ¿Y qué es lo que padecía? La última dolencia y angustia de que se quejó Cervantes, era la que le originaba la sed; era, ciertamente, la sed de los hidrónicos; pero ¡qué poco trabajo cuesta deducir que la sed de Cervantes no era solamente física, sino una encarnación simbólica de la sed de bondad, de razón y de justicia que a la humanidad aquejaba entonces y sigue aquejando hoy!

El imperio de las medianías comenzaba; y estas medianías no quieren a nadie; estas medianías son egoístas y ahorradoras; todo lo desean para sí, no saben comprender la grandeza de la bondad sencilla, de la disparatada inocencia; no sabrán pronunciar aquellas evangélicas frases de Sancho el bueno a su vecino Tomé Cecial: «Mi amo no tiene nada de belloco; antes tiene un alma como un cántaro: no sabe hacer mal a nadie sino bien a todos... y por esta sencillez le quiero como a las telas de mi corazón y no me amaño en dejarle, por más disparates que haga».

He ahí expresada en pocas palabras la bondad del amo, del jefe, del que dirige; he ahí también el cariño fiel, la fidelidad sin límites del subordinado, del dirigido; he ahí también de dónde debe nacer siempre la verdadera disciplina.

La enfermedad continuaba martirizando al pobre viejo; seguía su

camino irremediable. Bien lo sabe él, cuando cuatro días antes de su muerte escribe en la dedicatoria del Persiles, que corre en estos días nuestros por todas las escuelas de España: «el tiempo es breve, las ansias crecen, las esperanzas menguan, y con todo esto llevo la vida sobre el deseo que tengo de vivir, y quisiera yo ponerle coto... pero si está decretado que la haya de perder, cúmplase la voluntad de los cielos».

Pero aún entonces parece que a ratos sentía renacer la fuerza en su pecho y aún abría un postigo a su esperanza, cuando dice: «si a dicha, por buena ventura mía, que ya no sería ventura, sino milagro, me diese el cielo vida»...

Pero su vida terminaba. La disnea y el estertor, propios de los enfermos cardíacos, oprimían aquel anciano pecho. La sed de agua se trocaba en sed de aire, que los pulmones anhelosos consumían, y en sed de sangre, que corría desbocada por las venas.

El pobre moribundo estaba sentado en el lecho, apoyado el busto en cuatro o cinco almohadas y cabezales. Su ancha frente, que fué siempre un espejo para la luz, se amortecía; su aguileña nariz se encorvaba. Un último estremecimiento, una inclinación suave, lenta, de la cabeza sobre el pecho, fueron las postrimeras señales. Miguel de Cervantes estaba muerto; había muerto una de las glorias más grandes de nuestra España.

Y hoy que el mundo entero sigue admirando la obra de Cervantes, serán solo un puñado de españoles los que le dediquen un recuerdo en este día de su aniversario. Por eso he preferido hoy este articulillo, a los que de ordinario aparecerán en nuestro periódico.

M. DUQUE FUENTES

23-IV-934.

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos

TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Víctor Plasencia Lancho

CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle

Pablo Iglesias, 23.—CACERES

Lea usted EL RADICAL

En la sesión celebrada por el Comité Provincial del Partido Radical en pleno, fueron nombrados, por aclamación, para los cargos que se indican, a los señores siguientes:

Presidente: D. Martín Duque Fuentes

Secretario: D. Antonio Alía

Tesorero: D. Carlos Cruz

De la misma manera fué designado para la dirección de EL RADICAL, el nuevo Presidente Sr. Duque.

Esta Redacción felicita a todos por tan acertados nombramientos.

TEMAS DE ACTUALIDAD LOS R. R. Y SU PRENSA

Muchas veces nos hemos tendido a pensar, porqué las agrupaciones obreras, de cualquier matiz que ellas sean, han de tener un órgano de Prensa, y otras muchas agrupaciones políticas, integradas por la clase media y capitalista, han de carecer de él.

Entre las muchas reflexiones que nos hemos hecho, para explicarnos este raro fenómeno, hemos aceptado como causas determinantes, la mejor disciplina de las clases proletarias, debido sin duda a sus mejores organizaciones, y a una necesidad más apremiante y acuciadora para defender el logro de sus reivindicaciones sociales.

La historia de «El Socialista» lo pregona. Las vicisitudes, las angustias y apuros económicos porque ha pasado el órgano obrerista, solo han podido vencerse con la tenacidad estoica de sus primeros dirigentes, y el sacrificio abnegado de los afiliados al partido. Necesidad y fé, eran motivos más que sobrados, para impulsar a la masa obrera al sostenimiento de su arma más poderosa y eficaz. Dentro de la incultura de nuestra masa obrerista, llegaron a comprender que había ganado más victorias «El Socialista» que muchas huelgas generales. Si el obrero campesino español, de inferior cultura que el obrero urbano, hubiese leído «El Socialista» desde su fundación, es muy posible, es casi seguro, que la revolución social con que hoy tanto se nos amenaza, estuviera ya consolidada como en Rusia.

Esa ha sido nuestra suerte para los que no nos sentimos revolucionarios, ni hemos perdido la esperanza de que la evolución metódica y racional, redima totalmente al obrero. Hoy que el obrero campesino, dentro de su lastimosa ignorancia, comienza a leer y a pensar, el peligro de la revolución se agiganta, sin que nadie pueda remediarlo.

Pero lo absurdo, lo incomprendible, lo que de ningún modo nos acertamos a explicar, es que esa clase media y capitalista, más culta y de mayores recursos económicos, se niegue de una manera sistemática e insensata, a sostener órgano de Prensa, según su ideología, que han de ser mejores defensores de sus intereses, que todos los abogados y procuradores de que disponen. Y así, como es lógico y perfectamente natural, ellos son los paganos, en doble y triple proporción, que debieran serlo.

¿Pero cuál es la causa de esta absurda incompreensión? ¿Desconocen, acaso, el poder de la Prensa? ¿Ignoran su influencia arrolladora? No; más creemos en esa indisciplina que caracteriza al pueblo español; en ese individualismo cerrado y hermético del que se considera que algo tiene, y algo sabe; en ese recelo malsano de dudar de todo, y de todos; muchas veces por vano egoísmo, o por lamentable escepticismo.

¿No comprenderán que entre dos males, el hombre cuerdo, hasta por instinto, elige el mal menor? ¿No comprenderán que los fracasos que se imputan muchas veces a los dirigentes, y los desaciertos que les achaca-

mos, nuestra desorganización, nuestra indisciplina y falta de solaridad, tienen una buena parte de culpa? ¿Qué derecho tiene el ciudadano español,—y desgraciadamente hay muchos,— que se encastilla en esa postura regalada y cómoda, de no intervenir en nada, de no comprometerse a nada, de no subvenir a nada, para exigir después que todo se lo den guisado y compuesto, a su gusto y antojo, o de lo contrario, ejercer la más acerba y dura crítica?

Cuando la cultura ciudadana española sea muy otra de la que hoy es, no se podrá consentir, no habrá sin duda un solo ciudadano capaz de anularse a sí mismo, y como la mala bestia de tiro—y perdonar la comparación—recargar el esfuerzo de sus compañeras.

En la provincia existe un partido republicano radical, que lo integran en su mayor parte personas de la clase media y pudiente, ya que no capitalista. Vergüenza nuestra ha sido, que EL RADICAL, órgano de nuestra prensa, y portavoz de nuestro ideario, haya tenido que suspender su salida como diario y por segunda vez como semanario por la sola causa de que no hayamos querido sostenerle. Órgano que nació para defender nuestros ideales, para defender nuestra causa, y para defendernos a todos por consiguiente, pretendimos y pretendemos que unos cuantos lo sostengan, y a otros cuantos aproveche; que unos pongan las costillas, y otros las limpias manos para recibir lo que venga.

Mas por ésta y otras cosas como éstas, los carbones de nuestros encinares, los corderos de nuestros rebaños, las lanas de nuestras ovejas, los cerdos de nuestras pjaras, los añojos y terneros de nuestras reses, y los cereales de nuestro campo, se desprecian y malvenden, para ir a enriquecer a otras regiones, que como Cataluña, no solamente reniega de nosotros, sino de España.

Si yo pudiera con mi espíritu inquieto y juvenil, persuadir y convencer a todos los comités de la provincia, y a todos los republicanos radicales, de que aportasen su ayuda y esfuerzo para sostener a EL RADICAL como diario digno de nosotros, me parecería que había hecho por la provincia, por el partido R. R. y por todos vosotros, el mayor de los beneficios, y la mejor de las obras.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Torreorgaz, 16-4-1934.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

CACERES

MADRIGALEJO LAS FIESTAS DE LA REPUBLICA

Con una esplendidez inusitada, sin precedentes en los anales del pueblo de Madrigalejo, con un entusiasmo y un fervor que han hecho vivir horas de verdadera emoción al vecindario, el día 14 de los corrientes, se han celebrado los actos conmemorativos del tercer aniversario de la proclamación de la República.

Empezaron los festejos por una procesión cívica en la que figuraban representaciones del Ayuntamiento, Consejo local de 1.ª enseñanza, Juzgado municipal y Puesto de la guardia civil, y elementos republicanos de rancio abolengo, además de los niños y niñas de las Escuelas Nacionales con sus banderas y maestros, acompañados de una orquesta que interpretó el Himno de Riego y otras composiciones. Después, en el salón Corrales-Tejeda, amablemente cedido y en el que se había instalado un aparato de radio con dos altavoces, uno de éstos propiedad de don Jacinto Gallego y el otro, con el aparato, del Círculo Republicano, que igualmente fueron cedidos para el acto, tuvo lugar la audición del programa oficial de festejos a cuyo acto, acudieron además de los elementos dichos, una lucida representación de mujeres y una gran muchedumbre, la cual, en su gran parte, tuvo que quedarse sin poder penetrar en el local por falta de capacidad.

Terminada la audición oficial, el maestro de la localidad don Valeriano Muñoz leyó unas cuartillas, en las que, de una manera concisa, expuso algunos conceptos de lo que era la República, dentro de la cual cabían todos los españoles, deshaciendo el falso concepto que de la libertad se tenía por muchos ciudadanos.

A continuación, el prestigioso abogado don Antonio Gallego, fervoroso apóstol de la República, con la voz embargada por la emoción leyó asimismo el significado que para los niños debían de tener las tres palabras que como postulado y divisa campean en el escudo republicano: Libertad, igualdad, fraternidad. Y por último, don José Arias, joven y fogoso maestro Nacional, explicó con verbo cálido el significado de la bandera, como representación genuina y vera efigie de nuestra patria, siendo muy aplaudidos.

Terminó el acto con la distribución de caramelos y otras golosinas entre los escolares.

Las mismas comisiones y música acompañaron a los niños hasta sus respectivas escuelas, seguidos de inmenso gentío que se apiñaba por presenciar el paso de la manifestación prorrumpiendo en frecuentes gritos de ¡Viva la República!

Al disorverse la manifestación, la señora doña Consuelo Rodríguez, competente maestra nacional, con voz entrecortada por la emoción, dió las gracias a las autoridades y al pueblo.

Por la tarde, en el salón Carmona, se puso en escena un divertido juguete cómico que hizo las delicias de los infantiles concurrentes, recitando poesías las muy simpáticas jovencitas Agustina Calderón, Tili Soriano y don Manuel Cantelar siendo aplaudidísimos todos.

Como digno remate de las fiestas, se repartieron unos dulces entre los niños concurrentes.

Todos estos actos, organizados por el Ayuntamiento, han puesto muy alto su nombre en la estimación pública. El señor alcalde don Juan Carmona, entusiasta promotor de tales fiestas, ayudado por el compe-

tente y nunca bien ponderado secretario del Ayuntamiento, don Ubaldo Rubio y los empleados municipales, ha visto coronado sus esfuerzos por el éxito más lisonjero, haciendo que el pueblo de Madrigalejo, saliendo de su atonía habitual haya gozado de un día de alegría y de emoción placentera, lamentando que ciertos elementos de la población, que contribuyeron con entusiasmo a la traída del régimen, no hayan cooperado con su asistencia a dar ánimos y alientos en esta lección de ciudadanía.

Todos lo lamentamos; mas no por eso han dejado de ser esplendorosos los festejos. Lo hemos sentido por los pequeños escolares que no han debido de ver en sus cortos años de inocencia estas excepciones que dicen muy poco en favor de los que las han hecho.

VALERIANO MUÑOZ
Profesor de Instrucción Primaria

Casa CASTAÑO Cerveza «El Aguila» en bock Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

Fiestas de la República La Velada en el Gran Teatro

Como ya decíamos en el número pasado, en el que falto de espacio no pudimos, muy a pesar nuestro, terminar la crónica de la benéfica función, hoy damos cumplimiento a nuestra palabra, con las presentes líneas.

Acabó don Miguel A. Ortí su precioso discurso con el mayor acierto y en medio de indescriptible entusiasmo. Aún resuena en nuestros oídos, la música aquella de aquellas figuras de un Rubén Darío. Y a través del cálido verbo del director de la Normal Cacerense, sentimos como único recuerdo, el espejismo del grande hombre, — inmóvil ya, — en su estación terminal.

Reflejan las palabras del señor Ortí la grandeza de alma de aquel que bajo la blancura de nácar de un firmamento inseguro y fugitivo, rimó templando su lira a orillas de un río grisáceo y sin encantos.

Al finalizar su charla el competente profesor, una gran ovación agitó el aire de la sala.

3.ª PARTE

La Masa Coral estuvo realmente inmejorable. Ejecutó de F. Amor las canciones «Estaban las tres hermanas», «Recuerdos cacerenses» y «Cuando paso por el puente», destacando los solos del tenor señor Pulido.

Largas y frenéticas ovaciones cerraban cada canción, premiando muy justamente la brillante labor de los simpáticos coros.

Durante su actuación, les fueron enviados por el señor gobernador civil unos magníficos ramos de flores a las bellas chicas de la Coral Cacerense.

Como fin de fiestas, se entonó con enorme maestría el Himno Nacional, para el que el público, puesto en pie, reservó la solemnidad debida.

Y un año más de vida en la República. Y un año menos de nuestra vida, como diría el sabio.

P. L. M.

DE TALAVAN MISIONES PEDAGÓGICAS

En la pasada semana y durante cuatro días un equipo de Misiones Pedagógicas, integrado por los inspectores de 1.ª Enseñanza señorita Muñoz Manzano y don Lucas García Rol y por los señores Diestes y Lugris de Madrid, ha actuado con gran éxito en este pueblo.

Todos los actos misionales que se han celebrado en el amplio salón-teatro, cedido galantemente para estos fines de cultura por su propietario don Pedro Gómez, se han visto concurridísimos, asistiendo a ellos un público entusiasta que colmaba materialmente el teatro.

La presentación de la Misión fué hecha con palabra cálida y brillante, por el popular alcalde don Teófanos Gómez, correligionario de nuestro partido, a quien contestó con palabra emocionada y cordial el inspector señor Rol.

Se han celebrado conferencias a cargo del señor Rol y de la señorita Muñoz (éstas para mujeres), actos para niños y para adultos, con proyecciones de películas culturales e informativas, precedidas de pequeñas charlas, cintas cómicas regocijantes, representaciones del teatro guiníol y música selecta. En las Escuelas Nacionales estuvo instalado el Museo del Pueblo, en el cual, con su probada pericia, dió varias conferencias explicativas el señor Diestes.

La Misión ha constituido un éxito rotundo.

El 14 de Abril

Para cumplir lo dispuesto por el Gobierno de la República y demostrar el fervor de autoridades y funcionarios, se instaló en el amplio patio de las Escuelas Nacionales un aparato de radio, con el fin de que los niños, y el pueblo que asistió con gran entusiasmo, pudieran escuchar la palabra de S. E. el presidente de la República.

Ante la imposibilidad de satisfacer este anhelo (por defecto sin duda de emisión), el maestro nacional, don Santos Díaz Santillana, dirigió la palabra al pueblo, explicando la significación del acto y dedicando un recuerdo emocionado al primer ciudadano de honor, don Manuel B. Cossio.

El inspector señor García Rol, empezó diciendo: Republicano he sido, republicano soy y republicano he de morir y aprovecho este día solemne, en que hace años el pueblo español se decidió a que sólo se le mande obediéndole, para hacer una sincera y leal profesión de fe republicana. Si mis sentimientos no fueran republicanos, también serviría en este momento histórico a la República, ya que serviría a España, que complicaría todos sus problemas con otro cambio de régimen.

Lo que urge es resolver los graves problemas planteados: el paro, el hambre, la justicia social, la paz social. A España no le conviene seguir pasándose la vida haciendo experimentos políticos en grande, oscilando de anarquía a dictadura y de ésta al caos, sino afirmar vigorosamente el glorioso régimen, que con tanta generosidad y elegancia, hizo nacer el pueblo español hace tres años: nuestra República.

Comparó las formas monárquica y republicana y se pronunció por la segunda, en la cual, el

jefe del Estado es el que más vale, el más eficiente de los españoles, cualquiera que sea su origen.

Ensalzó la conducta de las autoridades y el pueblo de Talaván, y expresó su profunda admiración y gratitud a los mismos, ensalzando, asimismo, a sus maestros, y teniendo frases de cariño para los niños, y de admiración para sus trabajos escolares, y terminó diciendo que lo más importante del pueblo eran los pequeños, pues representan la esperanza y el porvenir. Su frase fué, como siempre, justa, emocionante y elocuente, y fué muy aplaudido.

Don Julián Alvarez, secretario del Ayuntamiento, se adhirió al acto en nombre de las autoridades (nuestro correligionario, señor Gómez no pudo asistir, por indisposición de un familiar, afortunadamente desaparecida ya), y despidió con palabras de gratitud a la Misión Pedagógica.

El acto terminó en medio de gran entusiasmo, demostrativo del fervor republicano de un pueblo que se siente gobernado.

EL CORRESPONSAL

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA
AFICIONADOS
PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

NOTAS DE SOCIEDAD

Estuvo en ésta de Brozas, don Juan Montes Iñigo y don Jesús Vinagre Rosado.

De Madrid se encuentra en ésta, nuestro joven amigo don Agustín García-Hidalgo Morán.

ANDRÉS CORCHADO
CARBONES MINERALES
Y VEGETALES
Condes, 1 Teléfono, 304
CACERES

Teodoro Soriano
Gran fábrica de pastas
"La Camerana,"
MERIDA

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

· CACERES · PLASENCIA · ESPAÑA ·

Elpidio Solís Borrella
PROCURADOR Y
AGENTE DE NEGOCIOS
Calle de los Capitanes Galán y García Hernández
CACERES

José Pérez Regodón
Agente de Negocios
y Apoderado de Ayuntamientos
Margallo, 42 Caceres

Un nuevo escritor cacerense

Con gusto publicamos con el título «La caza del elefante en Guinea», un pasaje del libro de don Eladio Rebollo, titulado *Estupendos misterios de la Guinea casi española*, exposición internacional permanente de nuestro desastre colonial.

Estampa novelada, la titula el autor, pero, burla, burlando, se revelan las torpezas y deficiencias de nuestro régimen colonial, dando a conocer los vicios, errores y desastroso sistema de gobernar aquellas posesiones, de vegetación tan exuberante y clima paradisiaco, muy lejos de ser insalubre como se ha hecho creer hasta aquí.

Rebollo que ha vivido, con otro cacerense destacado, el doctor Bote García, varios años en aquellas islas y algún tiempo en el continente africano, conoce bien todas las flaquezas y desaciertos con que se gobierna aquel territorio y ha logrado ponerlo de relieve en su libro, envolviendo su crítica con bellas descripciones y pasajes amenos que mantienen el interés durante la lectura de más de doscientas páginas que componen la obra.

Este su primer libro ha conferido a Rebollo la categoría de publicista con personalidad y beligerancia entre los escritores de positivo valer y el hecho de ser extremeño es para nosotros un motivo grato para presentarle al público de Cáceres.

CAFE MERCANTIL
RESTAURANT-BAR
Servicios a la carta y por cubiertos
(Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda))

La Enseñanza a los tres años de República

Bosquejemos: Los problemas de enseñanza en tiempos monárquicos se estancó en su forma escolástica y la defensa de aquel régimen consistía en dejar encerrada ésta. Ceguera intelectual para admitir el despotismo primitivo era su lema.

El desgaste natural como primera causa y el reflejo de ensayos exteriores como factor impulsor, empezó a formar generaciones de innovación en todos los espíritus en forma progresiva a la instrucción de los ciudadanos y en un momento inesperado, prematuramente avecinado, surgió realizado el sueño. Nació un nuevo régimen. Se vió en el horizonte la palabra ¡República! y el pueblo viendo en ella su alegoría etimológica: igualdad, justicia, felicidad, se desbordó en entusiasmo. Fué para los confiadlos españoles lo que para el matrimonio unido por amor el primer hijo. La ilusión, un trozo de vida; pero en vez de esperar fruto después de madurarlo y cuidarlo infantilmente, se precipitó a forjar su otra acepción de esta palabra: República y revolución, y planes utópicos y atropellados sonaban en las carpetas ministeriales. ¿Equilibrio? ¿Adaptación? ¿Quién pensara en ello! No era necesario; el Estado ha de estar a merced del individuo, y el individuo necesita que se justifique la revolución. Y he aquí el error básico de los primeros gobiernos republicanos al pretender que el Estado se adapte a ellos en vez de ellos al Estado; y el resultado ya lo vemos: atonamiento, inseguridad. Promesas sin cumplir, planes sin poder realizar por falta de armonía entre medios y fines, entre teoría y práctica—ambiente.

Esto se nota en la enseñanza quizá más que en ningún sector. Le encomendó al Magisterio mejorarse y hacer su trabajo en republicano prometiéndole por ello la gratitud del Estado, considerándolo, mejorándolo, atendiéndolo un poco y ayudándole a salir de sus múltiples problemas y los deberes se cumplieron voluntariamente; pero para los derechos nunca hay ocasión, nunca hay medios. ¿Por qué pues, no se pensó en esto a su tiempo? ¿No vieron que con ello despertados los apetitos hacia el ideal si no se conseguía únicamente producirían desmoralización? ¿Por qué no se ha hecho en forma paulatina, exigir deberes y dotar de derechos y así mantener armonía entre el Estado dueño y los maestros servidores?

¿No se comprende que del despecho no se pueden esperar frutos? Aun es tiempo de subsanar errores, de enfocar hacia la normalidad. Olvidese el pretérito, no soñemos demasiado con el porvenir y adaptemos urgente una legislación al presente. Solo una cosa. Mejor dos en una. Técnica unida a la buena voluntad y regenérese la enseñanza en todos sus aspectos.

Tenemos un ministro culto y preparado con conocimientos cimentados en el Extranjero; también un director general, joven y trabajador. Respetuosa-

mente les pide un maestro joven y entusiasta de su profesión, que miren con cariño nuestros problemas y de nosotros recibirán el apoyo y gratitud.

Que el año cuarto de República sea un poco definitivo en lo que puede hacer grande a un pueblo: Su educación e instrucción. Así lo esperan millones de ciudadanos y millones de profesionales.

M. MONGE

Casas de Cáceres, 23 Abril, 1934.

RESTAURANT del CÍRCULO DE LA CONCORDIA

SERVICIO A LA CARTA Y POR CUBIERTO

Especialidad en el servicio de Banquetes, Bodas, etc.

CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

VOCES DE JUVENTUD

¡Han gritado viva el rey!

Hace unos minutos, un instante tan solo, que al pasar la vista por la Prensa, hemos leído la noticia, y nuestra intuición nos hace interrogar: al escribir el original de tal noticia, ¿no han sentido alegría?

¡Han gritado Viva el rey, Juventud!

Un enclenque carcomido por los años que sirviera lamerón a un traficante de los intereses patrios, añorando los días de su exclavitud al servicio dinástico-familiar de un apellido tan enfangado como el suyo propio, ha tenido la cobardía de lanzar tal exabrupto en los ámbitos cameriles de nuestro Congreso, ante la presencia democráticamente adquirida de esos diputados que con ahínco y lealtad defendisteis en días de elecciones.

¡Han gritado Viva el rey! Los que ante la manifestación espontánea y decidida de nuestro pueblo republicano el año 31, huían despavoridos acobardados por el ímpetu irresistible de una Nación que se jugaba la vida luchando en un instante decisivo por alcanzar las máximas garantías y libertades, envalentonados por la bondad y negligencia de los espíritus republicanos; los que ahuyentados de la limpieza patria por no concebir el desarrollo de su vida miserable más que entre el fango y la insidia; los que comerciaron con la vida de nuestros soldados con frialdad criminal; los que fusilaban despiadados a los espíritus liberales que, valientes, presentaban al desnudo sus ansias locas de ambiciones puras; los que al triunfo del régimen que conquistamos atravesaban la frontera de

Durmieron aquella noche en un poblado indígena. A las dos de la mañana, con las lámparas del bosque, por senderos indígenas, tubos perforados en la vegetación, caminaron, precedidos de los guías. Llegaron a un sitio donde el sendero era un riachuelo y había que caminar con el agua hasta las rodillas. La desviación del sendero hacia el lecho del riachuelo, la explican unos como astucia indígena para despistar al que camina, y otros como ruta más fácil para el caminante.

Volvieron a internarse por otro túnel vegetal; los guías van provistos de fuertes, afilados y bien templados machetes, que utilizan de vez en cuando para cortar ramas y boscaje que invaden el sendero.

Detrás caminan seis cargadores con lo más necesario para la aventura. Unas tiendas de campaña unipersonales, sin palos ni clavos, agua para una precisión,

nuestra patria, que rejuvenecía, llevando consigo el producto de años y más años de explotación humana; los que desterramos para siempre derrotados ante el avance de un pueblo que rompía sus cadenas, aún dan un último hábito de vida conquistando alguno de sus gusarapos para que en la Cámara española propugne descarado por la vida de aquel a quien se la perdonamos con miserabilismo, conmovidos por las lágrimas de sus vástagos podridos, creyendo iluso que su erupción va a conseguir el descalabro de nuestra armonía...

Y hace un instante, también, otro compañero que leía la noticia me preguntaba: ¿Y aún vive? —¿Aún vive quién?, ¿Maura?— Le respondí.

A nosotros que tuvimos la magnanimidad de obrar una vez en cristianismo puro, sin predicarlo, perdonando la vida del que tantas nos había costado, ¿qué le vamos a hacer?

¡Dejadle que viva como vive su pobre aspiración!

Si se pone muy tonto, con estornudar es bastante.

Si al removernos un día expulsamos toda aquella casta, ¿qué hará este anciano que en su chochez delira gritando «viva el rey...?»

¡Bastante desgracia es la suya que no sabe lo que dice!

¿O cree, acaso, que todos somos partidarios de la pena de muerte...?

J. LUGONESAN

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.-Dirigir los pedidos a LUCIO GONZALEZ PORTAJE

SE VENDE una escopeta de dos caños, central del 12, marca Hispano-Suiza. Gatillos ocultos.

Razón, en la Redacción del periódico.

SUSCRÍBASE A

"EL RADICAL"

viveres, convenientemente distribuidos y municiones.

La expedición lleva para ocho días, sin contar con lo que pudiera conseguirse con los rifles. Nada más monótono que el camino por un bosque virgen; monotonía que se deshace por el misterio que nos rodea.

Si tuviésemos la seguridad de que sólo nos rodeaba la vegetación, la monotonía llegaría a transformarse en aburrimiento y éste en desesperación, pero la convicción de que cifras incalculables de seres vivientes nos observan y acaso nos acechan, destierra esos estados de ánimo que traen la desgana, la debilidad, el quebrantamiento y el fracaso del cuerpo.

A las cuatro horas de marcha, en un lugar adecuado, la expedición hizo alto para descansar. De allí en adelante, el caminar sería más difícil.

Es cierto que los rayos quemadores del sol no penetran por entre el tupido dosel de árboles y plantas, pero tampoco penetra el aire, lo que hace que se produzca un bochorno insostenible.

El bosque ahoga, asfixia, oponiéndose tenaz a la violación de su virginidad. Más adelante, haciendo frecuentes paradas, caminaron hasta las nueve, en que descansaron cuatro horas, para emprender la marcha hasta el lugar o escenario en que se iba a desarrollar la tragedia de fuego y sangre, tan ignorada e insignificante como esas otras tragedias que llenan todos los momentos del tiempo en que animalitos desapercibidos se devoraban sin contemplación.

**

Apostados convenientemente tras de unos gruesos árboles, los tres cazadores esperan a que los gigantes paquidermos irrumpieran en un pequeño valle, indicado por los indígenas, como querencioso de estos animales por su pasto preferido. La situación de los hombres es la contraria a la que deben seguir los animales para entrar en el pastizal.

No llevaban mucho tiempo esperando, cuando un ruido imponente de tromba, huracán o tornado, emocionaba a los cazadores, emoción que lindaba con el miedo, sin llegar a él. Unos chirridos, su lenguaje inconfundible, anunciaba la presencia de los animales. Apareció primero una tropa descomunal, retorciéndose y cimbreado por entre el boscaje y enseguida la cara fundamentalmente seria, sin posibles contracciones, de un soberbio ejemplar.

Entró en el valle marcando el paso con la rigidez que les caracteriza e inmediatamente aparecieron otros tres, que con sus trompas flexibles, parecían hacer el saludo fascista.

Apacentaban tranquilamente y de vez en cuando, chirriaban como si sostuvieran una conversación murmuradora. Eran cuatro los animales, tres los rifles. Los cazadores, a una señal convenida, apuntaron los tres. La descarga fué hecha con precisión. Rodaron, produciendo un ruido imponente, coreado con horribles chirridos. El otro dió un respingo y se marchó por donde habían venido.

La aventura no podía haber salido mejor. Procedieron a arrancarles los colmillos. De la carne ya se encargarían los indígenas. Determinaron volver al punto de partida, desde donde don Pedro se marcharía a Benito, quedando Ramón y su compañero para repetir la suerte, que no esperaban fuese tan excelente en lo sucesivo. Después de despedirse, hicieron que don Pedro aceptara un col-

millo, a la fuerza, como recuerdo de la cacería.

En una camioneta volvió don Pedro satisfecho por haber experimentado el placer de cazar elefantes, deporte que no está al alcance más que de príncipes y aventureros y que a ambos les cuesta caro, a unos en dinero, a otros en privaciones y peligros.

Otra vez en el *cayuco* (embarcación) para ganar la orilla opuesta del Benito y marchar a Bata en el camión que sirve de enlace entre la estación radiotelegráfica y la capitalidad del Continente.

Un radio, que puesto en España llega a África en unos minutos, en llegar a su destino, desde el desierto de la estación, tarda muchas horas, con la benevolencia del mar y de los elementos.

Ya en la orilla, en la confluencia de dos caminos por donde necesariamente ha de pasar el camión, espera el expedicionario. Unas cuantas casitas de *nipa* (planta indígena empleada para las construcciones) limpias y bien construidas, con sus sombreros o marquesinas, sirven de alivio al caminante.

Una negrita, gentil, graciosa y simpática le ofrece una silla. El *boy* (muchacho) busca huevos para desayunar. La negrita, cortés, le facilita un vaso asaz *ñangá*, (elegante) donde batidos, miga el expedicionario un panecillo y repone fuerzas.

En tanto, la negrita—de tez suave y limpia, de facciones perfectas, vestida a la europea, con el pelo sometido a la desondulación, que da a la cabeza la apariencia de un erizo, dividiéndola en cuadrillos que se dibujan como bosque troquelado en el cuero cabelludo—borda en un bastidor de factura europea.

El caminante se ha fijado en las letras inglesas, perfectas, que borda con cuidado y esmero. La chica ríe.

—¡Qué poético!—exclama el caminante.

—Esto no es verdad—dice la negrita convencida, refiriéndose a la leyenda que reza «amor es flor».

—Tú no crees?...

—Amor es mentira, señor.

—Pues entonces, ¿por qué mientes?

Se encoge de hombros y dice:

—Yo no sé, señor.

—Eres muy guapa.

La negrita sonríe y agradece el piropo.

—Y tienes una cara muy linda.

—Sí, señor.

La morenita se levanta, cierra la puerta y se marcha.

La camioneta tarda en venir. El expedicionario se inquieta; le fastidiaría tener que quedarse allí. Por fin, los chicos gritan con regocijo:

¡Míra, Míra!

Es la camioneta.

CERVEZA MAHOU
REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

AUGUSTO MARCOS BRAVO
PROCURADOR DE
LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35
GARROVILLAS (Cáceres)

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y

Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

GRAN GARAGE

Ronda de Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAUHAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.-Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URIBARRI

«El patriotismo no se fomenta con amenazas. El mal se cura haciendo habitable la patria, civilizando la tierra, procurando el bienestar y la felicidad del español...»

EL RADICAL

«Por encima del fuero común y del privilegiado, por encima de los tribunales civiles y militares, de la judicatura y del Ejército, está el pueblo, la sociedad, que a los unos les dice: «Vosotros administraréis justicia en nombre del pueblo», y les dice a los otros: «Vosotros, en mi nombre, defendéis la patria»

CRISIS TOTAL

Ayer, a consecuencia de la actitud del presidente de la República, respecto a la firma de la Ley de amnistía recientemente aprobada por las Cortes, don Alejandro Lerroux presentó la dimisión total del Gobierno.

Es, sin duda alguna, la crisis de mayor importancia, que durante la República se ha producido.

Ha sido, casi exclusivamente, originada por el presidente del Estado, ante una Ley para cuya votación se exigió el *quorum*, y en la que para obtenerle sobró una gran cantidad de votos: así, pues, la divergencia parece más bien con las Cortes que con el propio Gobierno.

Efecto de todo esto la solución parece algo difícil.

Los consultados hasta ahora, excepto los socialistas y los de Esquerra, parecen coincidir con que no cabe otra que don Alejandro Lerroux. Pero aun faltan varias consultas, y no se puede ni aun vislumbrar qué resolverá, después de todo, S. E. el señor presidente.

Sea cual sea la solución, preparémonos los radicales para seguir actuando en el sitio en que nos pongan, con la misma honradez y energía con que hemos actuado hasta ahora en defensa de la Ley y de la República.

De interés para los correligionarios

Próximo a presentarse a las Cortes, para su discusión el proyecto de ley para la sustitución de los jueces y demás cargos de los Juzgados municipales, que fueron elegidos por elección popular, es de interés para los correligionarios, que pretendan solicitar dichos cargos, preparar a la mayor brevedad, la documentación necesaria, que ha de acompañar a la solicitud que se haga en su día, y que es lo siguiente:

- 1.º Certificación de nacimiento, expedida por el juez municipal de la localidad, acreditativa de tener 25 años.
- 2.º Idem de llevar más de 2 años residiendo en la misma, expedida por el alcalde.
- 3.º Idem de buena conducta, expedida también por el mismo.
- 4.º Idem de los méritos y servicios que deseen testificar, así, como los títulos universitarios que les den mayor preferencia.
- 5.º Certificación expedida por el director general del Registro Central de Penados y Rebeldes, de no tener el solicitante antecedentes penales.

En la solicitud de esta última certificación, se ha de hacer constar, además del nombre del que suscriba, los de los padres del mismo, y el objeto para que la certificación se solicita. Como, además, en algunas ocasiones tardan algo en expedirlas, es conveniente que, por personas de confianza sean presentadas las solicitudes en el Ministerio de Justicia con pólizas de urgencia, que venden en el mismo, y que dan derecho a obtener las certificaciones a las cuarenta y ocho horas. Conviene, pues que para este fin, acuda cada uno a los familiares o amistades que tengan en Madrid, y si no dispusieran de ellos, a un Agente de negocios, que suelen encargarse de esto.

Oportunamente se avisará la fecha en que han de solicitarse dichos cargos, y a quién han de dirigirse las solicitudes.

No creemos necesario recordar que los cargos que se han de cubrir son: Juez municipal, Juez municipal suplente, Fiscal municipal y Fiscal municipal suplente, y que es conveniente lo soliciten, en primer término, aquellos que tengan el título de

Abogado, u otro universitario, a falta de éste, por ser los que tienen mayor preferencia; y que para estos cargos son incompatibles los que disfruten de cualquier sueldo del Estado, Provincia o Municipio, los concejales y Diputados y los Abogados con bufete abierto.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

LA LABOR DE NUESTROS DIPUTADOS LIBRAMIENTOS PARA CARRETERAS

Merced a las gestiones llevadas felizmente a término por nuestro querido amigo y correligionario, el diputado a Cortes don Teodoro Pascual Cordero, que con incansable persistencia trabaja por conseguir cuanto pueda redundar en beneficio de los pueblos de nuestra provincia, ha sido dispuesto con fecha 6 de este mes el libramiento de 154.486'09 pesetas a la Jefatura de Obras Públicas de Cáceres, para reparación de explanación y firme de los kilómetros 14 al 21 de la carretera Cáceres a Portugal, por Valencia de Alcántara, lo que beneficiará extraordinariamente a los pueblos de Arroyo del Puerco, Malpartida y Aliseda, aliviando, siquiera por algún tiempo, la crisis de trabajo por que tales pueblos atraviesaban.

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES

GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

Divagaciones

II

...La evolución intelectual es un hecho que a través de los tiempos y en los más diversos países, tiende a manifestarse en toda expresión, en toda concepción del «algo».

...Y tiende a manifestarse con progresos en algunos de los ya citados factores, con retrocesos en otros; retrocesos, porque en el transcurso del tiempo (siglos en estos casos) una época adelantada, se cultura y llega a ocupar la supremacía de otras naciones, pasa un lapso de tiempo y la que pareció avanzar en el camino de la Civilización, da un salto atrás; la razón es obvia: prejuicios que desterrados estuvieron, convencionalismos que fueron sepultados bajo las losas frías de un olvido prematuro, de una amnesia mental completa, surgen de nuevo, bajo el nombre de reacción.

...¡Olvido!, ¡falso olvido! ansioso entonces de sepultar todo cuanto por atávico embargaba las conciencias... ¡Ah, pero olvido que más que olvido fué un sueño... y cuán pronto se rasgó!...

...Y tras aquel ténue velo que aires electorales desgarraron... de súbito aparece el alma de un Estado, Estado que se llama España—carcomida, mostrando la reaparición de un pasado!... ¡El pasado de Annual, el pasado de Santiago de Cuba y Cavite, el pasado de la oprobiosa Dictadura... el pasado ignominioso del último Borbón!

Pasa un año, y otro y otro. Todo parece seguir igual. La Tradición, ha colocado sus barreras infranqueables por de pronto.

A veces una sacudida violenta, iniciada en el otro polo que se llama Ideal, puede dominándolo todo, destruirlo todo. Potente arrolla cuanto encuentra al paso, y entonces... un nuevo Sol—¡Sol luminoso y pujante!—irradia su calor y luz potentes a aquellos espíritus selectos y nuevos, todavía en embrión, que a impulsos de un pensamiento que ha de ser glorioso se pusieron en pie y gritaron, alborzados sacudiendo con brusquedad e impaciencia el yugo que les oprimía... El Mundo que nace, se hizo para ellos. Los que por el contrario poseían espíritu viejo y corrompido, los que jóvenes también tenían adentro del alma un estado comatoso, no gozaron, no pudieron gozar, la caricia del Astro.

...¡Y España retrocede! ¿Pero es natural este retroceso? Completamente. Es lógico.

Ese «algo» que se llamó Hispania, comenzó ha ya mucho a intentar desligarse de aquellos barrotes que le oprimieron en grado sumo los Austrias y los Borbones. Y poco a poco con la paciencia de los ELEGIDOS fué ganando terreno a sus verdugos. Progresaba ¡más que lentamente! Al fin la Fiera indomable no pudo más, y gritó revolviéndose... y triunfó de la Tiranía. No

Lo que han hecho las izquierdas republicanas por la República

Pasó el tercer aniversario de la República, después de un período de luchas intestinas, cuyas luchas, más que por el bien de España y de la República, han sido por escalar los altos puestos de la política española, para desde aquí, dirigir sus garras de águilas, no al que trabajaba en contra de ella, sino al ciudadano indeciso, que a poco que se le hubiera rogado y una vez convencidos de que dentro de la República existen todas las libertades posibles, sin salirse—claro está—de las leyes reguladoras de esa libertad, habían dirigido sus pasos hacia ella y entrando en su maternal regazo, laborarían como un español más, por su eterna duración...

Para ellos la palabra libertad tenía dos definiciones. Cuando eran sus amigos los que se salían del margen de las leyes, entonces la palabra libertad encuadraba muy bien en el hecho delictivo; pero si eran los contrarios los que incurrieran en falta, entonces no era libertad, era libertinaje.

Se deduce de esto, que la República, tal y como la entienden algunos, es solamente de unos pocos, y entiendo que la República española es para todos los españoles. La humanidad, por razones de naturaleza, no ha tenido en ningún tiempo, ni aun en los prehistóricos, los mismos ideales; pero entonces y ahora, si una agrupación, por su programa más apropiado al carácter del individuo, o por sus maneras más benévolas de solventar los asuntos, evidentemente atraerá más adeptos que si utiliza los procedimientos contrarios, y precisamente el ampliar la República, es lo que alguien censura al Partido Radical,

era el pueblo del 12 de Abril de 1931, aquel rebaño que poco antes había vociferado: «Vivan las caenas». Y no es el pueblo del 12 de Abril, el que depositó su papeleta en muda manifestación de voluntaria esclavitud—como la de antaño—en las elecciones del 19 de Noviembre de 1933—¿Cómo explicarnos esto que le ocurre al español?

Los convencionalismos, los prejuicios que siempre ha tenido no murieron en el momento solemne de instaurarse el nuevo Régimen, no pudieron ahogarse en la generación presente, y cual la rastrera grama, de nuevo surgen en los seres descarriados, y con muda risa,—sonrisa judía,—se introducen cautelosamente en la virilidad del Pueblo, convirtiéndolo con paciencia suma en un Pueblo afeminado, cubierto de pasiones.

...¡Y España retrocede!

Pero el Progreso no para nunca; sigue su marcha constante, aunque despacio; continúa con su movimiento ondulatorio de avances y retrasos.—¡Pero sigue!

¡Y ay de los que queden en la retaguardia!

...¡Y España retrocede!

Mejor: así la sacudida será más violenta, más cruel.

El mejoramiento de la Especie, se impone por Naturaleza.

...¡Y España retrocede! se queda atrás... como cubriendo el avance ¡alerta! Puede que adormecida se entregase en los brazos de algún mal intencionado o de algún advenedizo...

PEDRO LORENZO Y MORALES

Cáceres, 1934.

y más principalmente a su jefe, cuando lo que en realidad debían hacer era alegrarse; porque se ha extendido su base, y otro montón de españoles se llaman ya republicanos:

Es de una aplastante lógica, que el individuo nunca mandó en las circunstancias; fueron siempre éstas las que hicieron al hombre evolucionar a su alrededor, aprisionándole en las redes de sus múltiples variaciones.

Si los que hoy censuran esta actitud, hubieran hecho una política mesurada y hubieran abierto las puertas de la República—en vez de cerrarlas a algunos elementos valiosos que colaborarían en ella—no existiría hoy esa corriente derechista que tanto pavor les causa, sino que la balanza electoral se habría inclinado al centro izquierdo, y seguramente hoy todos los españoles se llamarían republicanos y viviríamos satisfechos de una España rica, pacífica y floreciente; pero naturalmente, los famosos estadistas del no menos famoso bienio, desarrollaron una política contraria, y nos dejaron una República en ruinas y una nación quebrantada.

Ningún país del mundo, al sufrir un cambio de régimen lo hizo de una manera más pacífica; pero ninguno tampoco, al año de su implantación, se consideró tan oprimido y defraudado como el nuestro. ¿Qué ocurrió, pues, para que una República que vino porque todos la queríamos, hiciera perder la esperanza a muchísimos españoles, que aunque no trabajaron por su advenimiento, eran por lo menos simpatizantes con ella?

Sencillamente, que los gobernantes de entonces, creían que sólo era de ellos, que podrían manejarla a su antojo; y como la aprisionaron con cadenas demasiado fuertes, se rompieron éstas (por el continuo esfuerzo) y el dique que sujetaba las corrientes que se fueron creando, se abrió, merced a su impetuosidad, y gracias a que detrás había otro dique más consistente, que pudo sujetar las tumultuosas aguas que amenazaban una inundación general.

Hoy están éstas en su poder; pero como las dá salida en distintas direcciones, las amansa, las acaricia sin mimarlas, logrará al fin calmarlas y las encauzará, (una vez convencido de que su desbordamiento no es ningún peligro para la República) hacia el sitio que necesite ser fertilizado para la mejor obtención del fruto apetecido.

No teman, pues, esas izquierdas republicanas, aunque me imagino que no tiemblan por la República, sino por el olvido en que se encuentran, y tengan el convencimiento de que nuestro ilustre jefe no soltará el timón de la nave, hasta tanto no tenga el convencimiento de que a la República no la amenaza ningún peligro, y que queda asentada sobre cimientos firmes y losas resistentes, aunque ya poco queda para ello.

Hagamos votos por su florecimiento, por que sea el tope donde se estrellen los manejos de los malabaristas políticos, y alegrémonos los radicales de que sea nuestro partido el que lleve a cabo tan grande obra, y que la República española sea en lo sucesivo grande, rica y próspera.

JULIO FERNANDEZ

Imprenta de García Florianó